

Судьбой согретые года...

Живет в нашем городе на улице Дзержинского неприметный с виду человек, такой же, как многие в его возрасте, — весь в заботах о доме, детях, внуках. Многое ему пришлось пережить, но он никогда не унывал и находил в себе силы преодолевать трудности и испытания судьбы.

Речь идет о Вакифе Ахметовиче Ахметове. Родился он в 1926 году в крестьянской семье, проживавшей в Алькеевском районе. После окончания пяти классов стал работать в колхозе помощником комбайнера. Впоследствии был бригадиром, завхозом. Рано познал он тяжесть крестьянского труда, рано окреп, рано понял, как нелегко дается кусок хлеба. До каждого доводились определенные нормы, и по-пробуй не выполни: и без хлеба останешься, и отношение к тебе изменится в худшую сторону.

А вскоре началась война. В ноябре сорок третьего семнадцатилетнего Вакифа вместе с другими забрали на фронт. Попал он в запасной полк, что стоял в Марийской АССР.

— Кормили плохо, — вспоминает Вакиф-абы о том времени, — бывали случаи, что солдаты падали в голодный обморок. Жили в землянках, где было сыро и холодно, отогревались немногом возле «буржук» и мечтали поспать на мягкой кровати, ведь наши подушки и матрацы были набиты сосновыми ветками...

А в начале следующей весны после шестимесячного обучения их повезли по направлению к Орше, где Вакиф-абы и принял боевое крещение. Он участвовал в осво-

бождении Смоленска, форсировании Днепра, где бои были особенно жестокими. По словам ветерана, вода в реке была красной от крови, а раненых и мертвых не успевали уносить...

В августе сорок четвертого их полк направили на 3-й Белорусский фронт. Немцы, понимая безысходность своего положения, оказывали яростное сопротивление, отступая, они взрывали и уничтожали все, что попадалось на пути. Когда наши вошли в Минск, город было не узнать: названия улиц, вывески на зданиях написаны на немецком языке, кругом следы разрушений, пожаров.

Но постепенно, шаг за шагом, шла наша армия к победе. Позади у Вакифа Ахметовича остались освобожденные города Литвы, Латвии. Здесь, возле одного из хуторов, он был ранен в ногу разрывной пулей. Выручил боевой товарищ Кудряшов, который сбегал за санитаром. А ближе к вечеру на лошади Вакифа-абы увезли в полевой госпиталь, затем он был переправлен в Каунас. До апреля сорок пятого года пришлось залечивать рану, и после комиссии его признали не годным к военной службе.

Непростым было возвращение домой. С трудом добрался до Нурлат, оттуда, переночевав, на костылях направился в свою родную деревню. Через Черемшан переправил на лодке знакомый рыбак, и через два дня он стоял на пороге родного дома.

— Мне тогда было всего девятнадцать лет, —

продолжает свои воспоминания Вакиф Ахметович. — Нелегко смириться в таком возрасте с тем, что ты инвалид. Стеснялся хромоты, хотя ходил без костылей. Но чего не скроешь — того не скроешь, мне назначили пенсию — 30 рублей. А вскоре начал работать в колхозе.

В 1948 году Вакиф Ахметович женился на учительнице из Ямбухтина Сании. Жизнь шла своим чередом. Переехали в райцентр, построили дом, появились дети, а их в семье у Ахметовых пятеро.

Работал Вакиф-абы на мясокомбинате, всегда участвовал в уборке хлебов в подшефном совхозе «Антоновский», пользовался уважением. Он вот уже семнадцать лет на заслуженном отдыхе, и в своем большом уютном доме живут они сейчас вдвоем с Саней-апой, которая 34 года своей жизни посвятила педагогической деятельности. Живут и радуются каждому новому дню. Давно стали взрослыми их дети, подрастают внуки, часто собираются они в их доме, всегда и во всем помогают. В такие дни Вакиф-абы обязательно достаёт свою тальянку и играет и поет любимые песни.

— С детства мечтал иметь свою гармонию, — говорит Вакиф-абы. — Однажды брат принес откуда-то старую гармонию, но мне ее не давал. Даже сделал специальный ящик и запирает ее там. Но я все-таки уго-



ворил брата, правда, мне потом приходилось оставаться без хлеба, который мама давала каждому по кусочку. За гармонию я отдавал хлеб брату, зато научился играть. После войны купил себе новую гармонию, а два моих сына тоже неплохо играют.

И еще одно занятие есть у ветерана. Однажды он попробовал шить тюбетейку. Получилось хорошо, знакомым понравилась. Стали продолжать осваивать ремесло, несколько тюбетеек подарил своим друзьям. Те даже деньги предлагали, но он не брал: не ради денег взялся он за это дело, а ради души. Просто хотелось сделать для людей приятное, а денег на жизнь ему хватает.

Не отказывается Вакиф Ахметович выступить на сцене Дома культуры, когда приглашают. Несколько раз он даже становился лауреатом республиканского фестиваля «Играй, гармонь». И хоть дорожит он этими наградами, но ценнее тех, что получил за участие в войне, для него нет. За каждой из них — бессонные ночи, холодные окопы, тяжелые бои, фронтовые дороги и пролитая кровь. И все-таки судьба обогрела его своим теплом, подарила немало радостей и счастья.

Т.Замалетдинов.

Фото Р.Хамидуллина.